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Ingegneri dirigenti
¡127   per cento attivo
nel Nord-Ovest
Presentata un'incagile cel Centro stuc i Cni
sulla presenza c i c

49
, 
alorizzazione del pa-
trimonio costruito.
Questo il tema cen-

trale dei lavori della secon-
da Giornata nazionale
dell'Ingegneria Economi-
ca, evento organizzato a Ro-
ma dal Consiglio nazionale
degli ingegneri con Ance
che ha visto come focus
principale lo sviluppo del
Partenariato pubblico pri-
vato (Ppp).
Le sessioni di lavoro sono

state precedute dalla pre-
sentazione, da parte della
consigliera del Cni Ippolita
Chiarolini, di una indagine
realizzata dal Centro studi
Cni sulla presenza degli in-
gegneri nei moli apicali.
Gli ingegneri italiani in-

quadrati con un ruolo di di-
rigente o di quadro diretti-

vo / apicale sono 1'87% uo-
mini, il 13% donne. Appar-
tengono per il40,4% alla fa-
scia di età 46-55 anni, per il
30,7% alla fascia 56-65. Il
61,2% di loro assume il ruo-
lo di direttore tecnico, il
21,6% quello di direttore ge-
nerale, il 16,1% dirige le atti-
vità di ricerca, sviluppo e
progettazione. Significati-
vo il fatto che il 10,5% di
questi ingegneri dirige la
pianificazione strategica.

ueste figure nei ruoli a cicali
Per quanto riguardaladi-

stribuzione geografica, il
27% degli ingegneri mana-
ger è attivo nel Nord-Ovest,
il 26,2% nel Sud e nelle iso-
le, il 24 nel Centro, il 22,2%
nel Nord-Est, 0,6% all'este-
ro. Le regioni leader sono la
Lombardia e il Lazio, con ri-
spettivamente il 16,7% e il

12,4% del totale degli inge-
gneri manager.
Relativamente ai singoli

settori, i128,8% è rappresen-
tato da ingegneri civili, il
15% da ingegneri meccani-
ci, il 10,7% da ingegneri elet-
tronici. Il 98,7% di loro è
iscritto all'Albo: i151,6%nel-
la sezione civile-ambienta-
le, il 37,2% nella sezione in-
gegneria industriale,
1'11,1% nella sezione inge-
gneria dell'informazione.
Interessante notare le

motivazioni che spingono
questi ingegneri manager
ad iscriversi all'Albo: il
38,2% lo fa perché l'iscrizio-
ne è necessaria per l'eserci-
zio dell'attività lavorativa,
il 35,6% per mantenere il ti-
tolo di "ingegnere", il
32,9% per senso di apparte-

nenza alla categoria.
«Gli ingegneri che hanno

risposto al sondaggio - ha
affermato Ippolita Chiaroli-
ni, consigliera del Cni, com-

mentando questi dati - mo-
strano di avere in grande
considerazione l'Albo e
l'Ordine professionale ma
chiedono ad esso un forte
supporto in termini di for-
mazione dedicata, soprat-
tutto per tutti quei settori di-
versi da quello civile, con
particolare riferimento a
quelli emergenti. Interes-
sante rilevare che il 10% de-
gli intervistati ricopre moli
nella pianificazione strate-
gica».
I lavori, moderati dalla

stessa Chiarolini e da Remo
Chiodi, componente del
gruppo tematico PPP del
Cni, hanno quindi affronta-
to l'argomento del giorno:
la valorizzazione del patri-
monio del costruito nel no-
stro Paese in relazione ai bi-
sogni emergenti.
Stefano Betti (vice presi-

dente di Ance) ha spiegato
che «serve una normativa
adeguata alle trasformazio-
ni delle città, dove nel 2050
vivràil75% della popolazio-
ne. Riscriviamo regole ur-
banistiche ed edilizie obso-
lete per garantire un dialo-
go trasparente tra operato-
ri, cittadini e pubblica am-
ministrazione».
Gabriele Buia (presiden-

te Unione Parmense degli

Industriali) ha definito imo
degli scopi del Ppp. «L'o-
biettivo - ha detto - deve es-
sere quello di dare una casa
agli italiani. Occorrono ini-
ziative di housing sociale e
studentati attraverso opera-
zioni immobiliari con ga-
ranzia dello Stato, risolven-
do così molte criticità e ten-
sioni sociali. Naturalmente
è fondamentale la sosteni-
bilità degli investimenti
che è realizzabile anche at-
traverso accordi operativi».
Sono intervenuti anche

Guglielmo Calabresi (re-
sponsabile Fondo Svilup-
po Cdp real asset SGR) che
ha illustrato il caso di Mani-
fattura Tabacchi di Firen-
ze, e Isabella Di Marsico
(Agenzia del demanio) che
ha parlato del caso di Tor
Vergata.
Nella seconda sessione è

stato approfondito il ruolo
dell'Intelligenza Artificiale,
attraverso il racconto e te-
stimonianze relativi a casi
concreti, con messa in evi-
denza dei punti di forza e di
quelli di debolezza.
Hanno partecipato a que-

sto confronto Valter Quer-
cioli (presidente Federma-
nager), Francesco Visconti
(head of Ai Solutions Man-
grovia), Paola Russillo (diri-
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gente Ministero della Giu-
stizia, Italy Cic board mem-
ber), Giovanni Gambaro
(Rina Global Executive Ai
Technology Strategy direc-
tor) e Cinzia Pica (head of
Rina Consulting Digital
Transformation).
A Massimo Angelo Del-

dossi (vicepresidente An-
ce) sono state affidate le
conclusioni dei lavori.

«Quest'iniziativa ha con-
sentito di rafforzare il lega-
me tra il mondo finanziario
e quello tecnico. Due mon-
di imiti per garantire soste-
nibilità e sicurezza dei pro-
getti e utilizzare al meglio le
opportunità della digitaliz-
zazione e dell'intelligenza
artificiale, valorizzando le
competenze di tutta la filie-
ra». S

CC
Le regioni leader
sono la Lombardia
e il Lazio, con il 16,7%
eil12,4% del totale
di ingegneri manager

et
I settori: il 28,8%
è rappresentato
ingegneri civili,
i115% da ingegneri
meccanici

Re
Significativo il fatto
che il 10,5%D di questi
ingegneri con il ruolo
di manager diriga
la pianificazione
strategica

Il Centro studi del Consiglio
nazionale degli ingegneri
ha realizzato una indagine
sulla presenza di ingegneri
nei ruoli apicali

Ingegneri dirigenti
1127 per cento attivo
ne Nord-Ovest
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